



# 峨眉山下好风光

## ——乐山市统战工作扫描

吴敏

乐山，人杰地灵之地，她孕育了北宋散文学家苏洵、苏轼、苏辙父子三人，现代大文豪郭沫若；境内有风景如画的峨眉山，神奇的世界第一大佛——乐山大佛。在这块美丽的土地上，乐山市统战部努力工作，辛勤耕耘，统战工作颇具特色。

### 民族宗教工作进入良性循环

乐山市辖4区13县(市)，其中马边、峨边为彝族自治县。全市共有37个少数民族共10多万人。为了维护安定团结的大局，为了帮助少数民族发展经济，乐山市统战部 and 各区、县、市委统战部按照江总书记“民族宗教无小事”的重要指示，立足统战工作全局，认真宣传落实党的民族政策，加强对党外少数民族干部的培养选拔，切实维护了少数民族群众的合法权益。尤其值得称道的是，他们加大了支持少数民族地区经济和社会发展

工作的力度，协助引进1000多万元资金，在三台县黄磷厂的大力支持下，顺利完成了峨边海乐磷化工厂的筹建任务。该厂截止去年底已实现产值180万元。市委统战部还协助市海外联谊会为马边县未通电话的区乡捐助资金3万元，为峨边县新场乡争取无偿资金2万元修复水毁公路。市委统战部还动员民主党派、工商联组织及成员，为民族地区的经济发展提供智力支持和尽可能的物质支持。民盟乐山市委争取盟省委支持，为马边民族小学捐赠价值4000多元的图书、教学用品、音乐磁带等；农工乐山市委副主委罗世峰长年奔波于民族地区，为民族地区水电资源开发作出了贡献。在乐山市第三次民族团结进步表彰会上，市委统战部被授予“乐山市民族团结进步模范单位”称号，市级民主党派也有一个集体、两名个人受到了表彰。

乐山市统战部民族工作卓有成效，宗教工作也颇

具特色。乐山是全国、全省宗教工作重点地区之一，佛教、道教、天主教、基督教和伊斯兰教五教俱全。境内有享誉中外的佛教圣地、全国四大佛教名山之一的峨眉山，有全国重点寺庙6座。乐山还是道教的发源地之一，也是全省天主教八大教区之一。市委根据全市宗教任务繁重的特点，高度重视宗教工作，市委统战部一位副部长兼任市宗教局局长，加强了对全市宗教工作的统一领导。在具体工作中统战部首先积极争取党委政府对宗教工作的领导，努力协调和支持宗教部门开展工作。全国全省宗教局长会后，市委副书记李吉荣召开了由24个部门负责人参加的办公会，形成了8条贯彻两级会议精神，以市委“议事纪要”下发执行。其次，市委统战部和市宗教局一道，帮助成立了市佛教协会、市天主教协会和市基督教“三自”爱国会，县（市）级也成立了28个宗教爱国团体，去年又协助市级三个爱国团体完成了换届任务。三是基本完成了全市宗教场所和宗教教职人员依法登记的工作。四是依法制止了违法乱建小庙、滥塑神像的现象，各地通过集中整治，拆除小庙200余座。对邪教组织的违法活动，有关部门通力合作，坚决予以取缔，有效地维护了正常的宗教秩序，促进了社会稳定。五是积极引导宗教与社会主义社会相适应，动员佛教界人士积极参与乐山——峨眉山自然与文化遗产申报整治工作，引导宗教界在发展自养事业的基础上多为社会办实事、办好事。峨眉山佛协每年用于社会公益事业的费用都在40万元左右，高僧遍能倡导修建濠上大桥，共投入资金158万元，遍能个人损资3万元，为人民造了福，为乐山经济发展出了力。

统战部卓有成效的工作得到市委市政府的高度肯定。市宗教局由过去6人增至15人，经费由6000元增加到1995年的5万元，乐山宗教工作进入良性循环。

### 民主党派市级组织顺利换届

民主党派工作是乐山市统战工作的重点之一。全市民革、民盟、民建、民进、农工、致公和九三7个民主党派市级组织共有成员1800多人。去年乐山市7个民主党派市级组织都面临跨世纪的换届，换届工作是否顺利，关系到乐山市党派工作能否搞好，更关系到中共与民主党派的多党合作。市委统战部高度重视这项工作，配合各党派省委和市级组织做了大量工作。

他们组织考察组，集中深入到有民主党派组织和成员的区、县及基层单位，协助民主党派先后考察骨干成员，各党派市级组织形成了换届人选推荐名单，为各党派代表大会的召开作好了充分准备。市政府也拨出民主党派换届工作专项经费，从政治领导和物质条件上确保了换届工作的圆满成功。换届后，各党派新班子平均年龄为44岁，比上届下降了5岁；大专以上文化程度的成

员占74%；新提拔的6名党派市委负责人，年龄都在45岁以下，做到了各党派省委、市委和代表大会绝大多数代表三满意。7个党派换届工作的顺利完成，不仅有利于民主党派加强自身建设，也为乐山统一战线实现跨世纪人事安排的新格局奠定了基础。

除搞好换届工作外，市委统战部去年还组织民主党派负责人学习中共十四届六中全会精神，到贫困县沐川考察。今年市“两会”前，又组织“两会”的党派成员用了3天时间考察市里的重点建设工程。知情出力，“两会”期间，他们根据考察情况，提出了不少好的意见和建议。去年，乐山市在财政十分紧张情况下，拨出专款100万元，为民主党派机关干部修建的28套2900平方米宿舍楼现已封顶。

### 统战宣传打了一个翻身仗

统战宣传工作曾是乐山市统战工作的一个薄弱环节。1994年，全国全省统战工作会后，乐山市统战部决心乘两级统战工作会议召开的东风，改变这种不利局面，打一个统战宣传工作的翻身仗。同年2月，王宗会走马上任市委统战部副部长。当过洪雅县委书记的王宗会深知宣传工作的重要性，因此他更是坚定地提出，要在全市范围内大张旗鼓地抓统战宣传工作。

1994年末，经过半年多的紧张筹备，乐山市统一战线刊物《法宝》创刊，她的出现，标志着乐山市统战宣传工作迈出了可喜的第一步。这是全省除成都外，第二份市级统战刊物。《法宝》创刊时条件非常艰苦，一无资金，二未增加编制，但市委统战部既不靠也不等，他们千方百计自筹资金，终于使《法宝》诞生。草创之初，《法宝》为季刊，从1996年开始改为双月刊，到今年6月止共办了15期，刊登文稿达80万字，有效地扩大了统战方针政策的宣传，交流了全市基层统战工作经验，广泛传播了统战信息。

《法宝》的创刊不易，要把她办好办出特色更难，为此市委统战部组建了一支通讯员队伍。这支队伍的人员既是《四川统一战线》通讯员，同时还是省委统战部和市委统战部的统战信息员，他们积三重身份于一身，更有利于了解情况，反映问题。

在办好《法宝》的同时，乐山市统战部还充分利用各种宣传媒体，动员全体统战干部撰写宣传稿件，以加大统战宣传力度，扩大对统一战线的宣传。据统计，去年乐山市在各级各类新闻媒体上刊播的统战稿件达339篇（件），从而较好地宣传了乐山的统战工作。由此，乐山市统战部被省委统战部评为统战宣传先进单位。

成绩只代表过去，未来还需要创造。乐山市统战部表示，今后将再接再厉，继续努力，再创佳绩。

题头图片：陈正祥